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Ανασκαφικές έρευνες στο Καραμπουρνάκι 
κατά το 2009: ο αρχαίος οικισμός

Μιχάλης Τιβέριος, Ελένη Μανακίδου, Δέσποινα Τσιαφάκη

Η πανεπιστημιακή ανασκαφή στον αρχαίο οικισμό 
κατά το 2009 είχε, για μια ακόμη χρονιά, μικρή 

έκταση εξαιτίας της πολύ περιορισμένης χρηματοδό-
τησης. Η ανασκαφική περίοδος διήρκεσε τέσσερις 
εβδομάδες, από 4 μέχρι και 30 Ιουλίου. Στην ανασκαφή 
συμμετείχαν τρεις εργάτες, πέντε μεταπτυχιακοί και 17 
προπτυχιακοί φοιτητές Αρχαιολογίας του ΑΠΘ και 
τρεις φοιτητές Αρχαιολογίας από ευρωπαϊκά πανεπι-
στήμια1. 
 Κατά την ανασκαφική περίοδο του 2009 (Σχ. 1) διε-
ρευνήθηκαν τρεις τομές, διαστάσεων 4 × 4 μ., στην κο-
ρυφή της τούμπας2. Η ανασκαφή σε μία από τις τομές 
αυτές (22-84γ) είχε ξεκινήσει κατά την ανασκαφική πε-
ρίοδο του 2008, ενώ οι υπόλοιπες ανασκάφηκαν για 
πρώτη φορά.
 Οι τομές3 ερευνήθηκαν σε βάθος περίπου 1-1,50 μ., 
με εξαίρεση τα σημεία όπου εντοπίστηκαν λάκκοι και 
εκεί η ανασκαφή προχώρησε σε μεγαλύτερο βάθος, μέ-
χρι τον εντοπισμό του πυθμένα τους. Έκδηλα ήταν τα 
σημάδια των σύγχρονων διαταράξεων και επεμβάσε-
ων. Σύγχρονες ταφές αλόγων αποκαλύφθηκαν και κα-

1. Υπεύθυνη των ανασκαφικών τομών που ερευνήθηκαν ήταν η με-
ταπτυχιακή φοιτήτρια Ευ. Ρουκά. Τον καθαρισμό και τη διαλογή της 
κεραμικής επέβλεψε η μεταπτυχιακή φοιτήτρια Ε. Παπαϊωάννου, την 
τακτοποίηση των ευρημάτων και των αποθηκών ανέλαβε για ένα διά-
στημα ο υποψήφιος διδάκτορας Ν. Σκιαδάς, ενώ για τις καταγραφές 
υπεύθυνη ήταν η υποψήφια διδάκτορας Β. Σαριπανίδη. Στο νεροκόσκι-
νο και τη διαλογή των σπόρων εργάστηκε η υποψήφια διδάκτορας Τ. 
Γκατζόγια και στην ηλεκτρονική καταγραφή της κεραμικής η υποψήφια 
διδάκτορας Μ. Γκεϊβανίδου, η οποία είχε επίσης την επίβλεψη του φω-
τογραφικού αρχείου. Τη φωτογράφηση των αρχιτεκτονικών καταλοί-
πων και των κινητών ευρημάτων έκανε ο φωτογράφος Κ. Γκάλιος. Για 
την οικονομική στήριξη της ανασκαφής οφείλουμε ευχαριστίες στο 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και στο Υπουργείο Μακε-
δονίας-Θράκης.

2. Πρόκειται για τις τομές 22-84γ, 22-84β και 22-85α. 
3. Η τομή 22-84γ ερευνήθηκε σε βάθος περίπου 1 μ. από τη σημερι-

νή επιφάνεια, η 22-85α έφτασε στο 1,30 μ., ενώ η έρευνα στην τομή 22-
84β προχώρησε μέχρι το 1,50 μ. Στις τομές εντοπίστηκαν λάκκοι και 
υπόσκαπτα, που ανασκάφηκαν στο σύνολό τους.

τά την ανασκαφή του 20094, όπως και μετάλλινα αντι-
κείμενα του 20ού αιώνα.
 Ωστόσο, παρά τις σύγχρονες επεμβάσεις, η έρευνα 
των τομών έδωσε ενδιαφέροντα στοιχεία για τη μορφή 
και τις δραστηριότητες του αρχαίου οικισμού. Ειδικό-
τερα, η ανασκαφή του 2009 έφερε στο φως υποθεμελι-
ώσεις κτισμάτων, λάκκους και υπόσκαπτα, αλλά κυρί-
ως προσέφερε πληροφορίες για μαγειρικές δραστηριό-
τητες και διατροφικές συνήθειες.
 Η ανασκαφή στην τομή 22-85α ξεκίνησε το 2009, 
αλλά θα ολοκληρωθεί κατά την επόμενη ανασκαφική 
περίοδο (Εικ. 1). Η μέχρι τώρα έρευνα έδειξε νεότερες 
καταστροφές σε όλη την έκταση της επιφάνειάς της. 
Στη βόρεια πλευρά, ωστόσο, αποκαλύφθηκε το κάτω 
τμήμα πίθου in situ, αλλά η σύγχρονη διατάραξη δεν 
επιτρέπει να συνδεθεί με ασφάλεια με τα λείψανα του 
αρχαίου χώρου που αποκαλύφθηκε στη διπλανή τομή 
22-84β. Ίχνη καύσης και στάχτης ανακατεμένα με μα-
λακό καστανό χώμα εντοπίστηκαν στην τομή 22-85α 
και κυρίως στο δυτικό τμήμα της, ενώ σε βάθος περί-
που 1,30 μ. από τη σημερινή επιφάνεια αποκαλύφθηκε 
το λευκό φυσικό χώμα της περιοχής. Δύο λάκκοι εντο-
πίστηκαν στην τομή αυτή, ένας στη νοτιοδυτική γωνία 
και ένας στη νοτιοανατολική. Περιείχαν μαλακό, αμ-
μώδες, γκρίζο σαν στάχτη χώμα με άφθονη κεραμική 
και όστρεα. Ο λάκκος στη νοτιοανατολική γωνία ήταν 
αβαθής και η διερεύνησή του ολοκληρώθηκε, ενώ η 
ανασκαφή στο λάκκο της νοτιοδυτικής γωνίας θα συ-
νεχιστεί σε επόμενη ανασκαφική περίοδο.
 Η έρευνα στην τομή 22-84γ ξεκίνησε κατά το 2008 
(Εικ. 2) αλλά ολοκληρώθηκε το 2009. Η ανασκαφή 
στον χώρο των λίθων που αποκαλύφθηκαν ήδη στο 

4. Συγκεκριμένα, βρέθηκαν δύο ταφές αλόγων στην τομή 22-84β, 
ενώ η ταφή αλόγου κατά μήκος της ανατολικής πλευράς στην τομή 22-
84γ είχε αποκαλυφθεί κατά την ανασκαφική έρευνα του 2008.
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Σχ. 1. Καραμπουρνάκι 2009: Τοπογραφικό.
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ΝΑ-ΒΔ (τοίχος 2)7. Η κατεύθυνση αυτή ακολουθεί 
τον κανόνα του προσανατολισμού των κτισμάτων 
στον αρχαίο οικισμό, σύμφωνα με τον οποίο ο τοίχος 
1 αντιστοιχεί στη μία στενή πλευρά του «δωματίου» 
και ο τοίχος 2 στη μία μακρά πλευρά του8. Ο χώρος 
που σχηματίζεται στο εσωτερικό τους έδωσε άφθονη 

7. Η υποθεμελίωση του τοίχου 1 σώζει τρεις σειρές αργών λίθων και 
οι μέγιστες σωζόμενες διαστάσεις της είναι: μήκος 1,47 μ., πλάτος 
0,35 μ., ύψος 0,58 μ. Η υποθεμελίωση του τοίχου 2 σώζει μία σειρά αρ-
γών λίθων και οι μέγιστες σωζόμενες διαστάσεις της είναι: μήκος 1,48 μ., 
πλάτος 0,29 μ. 

8. Βλ. D. Tsiafakis «Domestic Architecture in the Northern Aegean: 
the Evidence from the ancient settlement of Karabournaki», στο H. 
Tréziny (επιμ.), Grecs et indigènes de la Catalogne à la Mer Noire. Actes 
des rencontres du programme Ramses 2 (2006-2008), (BAMA 3, 2010) 
379-388. 

νότιο τμήμα της τομής κατά το 20085, έδειξε την ύπαρ-
ξη υποθεμελίωσης δύο τοίχων. Πρόκειται για την τυ-
πική στο Καραμπουρνάκι υποθεμελίωση με αργούς 
λίθους, η οποία στη συγκεκριμένη περίπτωση πατά 
επάνω σε καστανό χώμα, κάτω από το οποίο βρίσκε-
ται το σκούρο καστανό και σκληρό καθαρό χώμα, πά-
χους περίπου 0,40 μ. Κάτω από το τελευταίο εντοπί-
στηκε, όπως συνήθως, το λευκό φυσικό χώμα της πε-
ριοχής6. Οι δύο τοίχοι φαίνεται να σχηματίζουν γωνία 
και η κατεύθυνσή τους είναι ΝΔ-ΒΑ (τοίχος 1) και 

5. Μ. Τιβέριος – Ε. Μανακίδου – Δ. Τσιαφάκη, ΑΕΜΘ 22, 2008.
6. Το λευκό φυσικό χώμα αποκαλύφθηκε στο ανατολικό τμήμα της 

τομής και στο δυτικό σε βάθος περίπου ενός μέτρου από τη σημερινή 
επιφάνεια. 

Εικ. 1. 
Τομή 22-85α. Γενική άποψη από 
βόρεια.

Εικ. 2. 
Τομή 22-84γ. Γενική άποψη από 
βορειοανατολικά.
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Εικ. 4. 
Τομή 22-84β. 

Ο βορειοδυτικός λάκκος.

Εικ. 5. 
Τομή 22-84β. 

Το βορειοανατολικό υπόσκαπτο.

Εικ. 3. 
Τομή 22-84β. 

Γενική άποψη από νοτιοανατολικά.
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επάνω τμήμα του υπόσκαπτου, το οποίο περιείχε στρώ-
ματα στάχτης που εναλλάσσονταν με το μαλακό κα-
στανό χώμα. Άφθονη κεραμική και εντυπωσιακά πολ-
λά όστρεα αποτελούσαν το γέμισμά του, ενώ σε μικρό-
τερες ποσότητες βρέθηκαν οστά ζώων και ψαροκόκκα-
λα. Χαρακτηριστικός είναι και ο τρόπος απόθεσης της 
πλειονότητας των οστρέων μαζί με σπασμένες ντόπιες 
οινοχόες στα τοιχώματα του υπόσκαπτου. Μαζί με τα 
παραπάνω βρέθηκε και μεγάλος αριθμός σπασμένων 
πήλινων μαγειρικών «ταψιών». Ιδιαιτερότητα του γεμί-
σματος αποτελεί το γεγονός ότι η κεραμική που απο-
καλύφθηκε αφορά αποκλειστικά σε δραστηριότητες 
εστίασης, δηλαδή μαγειρέματος και συμποσίου. Το σύ-
νολο της κεραμικής δίνει μια πρώτη χρονολόγηση μέ-
σα στον 7ο αι. π.Χ. Τόσο τα κινητά ευρήματα όσο και 
τα στρώματα της στάχτης οδηγούν στο συμπέρασμα 
ότι ο συγκεκριμένος χώρος σχετίζεται με δραστηριό-
τητες «κουζίνας».
 Ιδιαίτερα πλούσια ήταν η κεραμική που βρέθηκε 
στο λάκκο της ΒΔ γωνίας στην τομή 22-84β. Παρά τη 
χρονική διασπορά του άφθονου κεραμικού υλικού, 
στο λάκκο αυτόν αντιπροσωπεύονται διάφορες κατη-
γορίες τόσο της εγχώριας όσο και της εισαγμένης κε-
ραμικής, που χρονολογούνται εν μέρει στη γεωμετρι-
κή και κυρίως στην αρχαϊκή εποχή13. Στα θραύσματα 
των «ντόπιων» αγγείων περιλαμβάνονται αρκετά χει-
ροποίητα γκρίζα μαγειρικά σκεύη της εποχής του σι-
δήρου και ορισμένες από τις πιο χαρακτηριστικές 
τοπικές κεραμικές κατηγορίες, όπως οι υποπρωτογε-
ωμετρικοί αμφορείς με ομόκεντρους κύκλους (Εικ. 6), 
τα λεγόμενα «ασημίζοντα» αγγεία με την ποικιλία 

13. Bλ. Ε. Manakidou στο H. Tréziny (επιμ.), Grecs et indigènes de 
la Catalogne à la Mer Noire. Actes des rencontres du programme 
Ramses 2 (2006-2008) Centre Camille Jullian (BiAMA 3, 2010) 463-
470.
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κεραμική και η ολοκλήρωση της διερεύνησής του θα 
συνεχιστεί κατά την επόμενη ανασκαφική περίοδο. 
Τελείως ανεξάρτητος από τον παραπάνω χώρο φαίνε-
ται να είναι ο πίθος που εντοπίστηκε in situ στη βορει-
οανατολική γωνία της τομής κατά την έρευνα του 
20089. Ίχνη καύσης αποκαλύφθηκαν κοντά σ’ αυτόν 
και κατά μήκος της βόρειας πλευράς.
 Η συνέχιση της ανασκαφικής έρευνας προς τα βό-
ρεια, ώστε να φανεί αν υπήρχε πιθεώνας που να σχετί-
ζεται με τον πίθο της 22-84γ, οδήγησε στην ανασκαφή 
της τομής 22-84β (Εικ. 3). Σύγχρονη διατάραξη παρα-
τηρήθηκε και στον χώρο αυτό, στο σύνολο του οποίου 
εντοπίστηκαν στρώματα στάχτης, ενώ λιθοσωροί που 
πρέπει να δημιουργήθηκαν από την καταστροφή των 
κτισμάτων εντοπίστηκαν σε διάφορα σημεία. Κατά τη 
διερεύνηση των λιθοσωρών και κάτω από αυτούς απο-
καλύφθηκαν ένας λάκκος στη βορειοδυτική γωνία και 
ένα υπόσκαπτο στη βορειοανατολική γωνία. Ένα δεύ-
τερο υπόσκαπτο εντοπίστηκε στο νότιο τμήμα της το-
μής, μέρος του οποίου συνεχίζει και μέσα στη νότια 
παρειά, προς την τομή 22-84γ.
 Το υπόσκαπτο της νότιας πλευράς περιείχε μαλακό 
γκριζοκάστανο χώμα με ίχνη καύσης και στρώματα 
στάχτης κατά τόπους10. Σε αντίθεση με τα περισσότε-
ρα υπόσκαπτα του οικισμού, περιείχε λίγη κεραμική 
μαζί με όστρεα και διάσπαρτους λίθους.
 Ο λάκκος της βορειοδυτικής γωνίας (Εικ. 4) σωζό-
ταν σε βάθος 0,70 μ., αλλά πιθανότατα ξεκινούσε από 
πιο ψηλά11 και το επάνω τμήμα του καταστράφηκε από 
τις σύγχρονες επεμβάσεις. Το γέμισμά του ήταν το οι-
κείο στο Καραμπουρνάκι μαλακό καστανό λεπτό χώμα 
με ίχνη καύσης και φαίνεται ότι ο λάκκος αυτός είχε 
απορριμματικό χαρακτήρα. Περιείχε άφθονη κεραμική 
ντόπια και εισαγμένη, κυρίως αρχαϊκής εποχής, οστά 
και όστρεα.
 Στη ΒΑ πλευρά του σκάμματος, κάτω από την ταφή 
αλόγου και τον λιθοσωρό 2, αποκαλύφθηκε μία από 
τις τυπικές για το Καραμπουρνάκι ημιυπόγειες κυψε-
λόμορφες κατασκευές η οποία, όμως, διαφοροποιήθη-
κε από τις υπόλοιπες ως προς το γέμισμά της12 (Εικ. 5). 
Η ταφή του αλόγου και ο λιθοσωρός κατέστρεψαν το 

9. Μ. Τιβέριος, Ε. Μανακίδου, Δ. Τσιαφάκη, ΑΕΜΘ 22, 2008.
10. Διαστάσεις του υπόσκαπτου της νότιας πλευράς: άνω διάμετρος 

1,40 μ., κάτω διάμετρος 1,83 μ., σωζόμενο βάθος 1,12 μ.
11. Διαστάσεις του λάκκου της βορειοδυτικής γωνίας: άνω διάμε-

τρος 1,82 μ., κάτω διάμετρος 1,45 μ. Κρίνοντας από τη στρωματογραφία 
στη δυτική παρειά της τομής και επάνω στο λιθοσωρό 2, το αρχικό βά-
θος του λάκκου θα πρέπει να ήταν γύρω στο 1,30 μ.

12. Διαστάσεις του υπόσκαπτου: άνω διάμετρος 1,68 μ., κάτω διάμε-
τρος 1,88 μ. Το σωζόμενο βάθος του υπόσκαπτου είναι 0,80 μ., ωστόσο 
η στρωματογραφία του λιθοσωρού 2 δείχνει ότι ξεκινούσε πιο ψηλά και 
υποδεικνύει ένα βάθος περίπου 1,15 μ.

Εικ. 6. Τομή 22-84β. Όστρακα υποπρωτογεωμετρικών αμφορέων. 
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των γεωμετρικών μοτίβων (Εικ. 7), οι μεγάλες οινο-
χόες και πρόχοι με καστανό επίχρισμα ή με γραπτή 
ταινιωτή διακόσμηση, καθώς και πολλά όστρακα αγ-
γείων της «ωοκέλυφης» κεραμικής με έμφαση στο 
σχήμα της άποδης κύλικας και της πρόχου. Ορισμένα 
σχήματα παρουσιάζουν ιδιαίτερα στοιχεία, όπως δύο 
ασυνήθιστου σχήματος οριζόντιες λαβές, μια θηλεω-
τή από φιαλόσχημο αγγείο και μια διχαλωτή από 
αρύταινα. Επιπλέον, για πρώτη φορά διαπιστώθηκε η 
ύπαρξη χαραγμάτων και διακόσμησης με την τεχνική 
rouleting στο εσωτερικό ορισμένων ωοκέλυφων 
οστράκων.
  Στον ίδιο λάκκο παρατηρείται μεγάλη ποικιλία και 
στις κατηγορίες της εισαγμένης κεραμικής, καθώς 
αντιπροσωπεύονται τόσο οι εμπορικοί αμφορείς με 
ποικίλες προελεύσεις όσο και διάφορα σχήματα διακο-
σμημένων αγγείων «πολυτελείας». Ανάμεσά τους ξε-
χωρίζουν τα όστρακα υπο-πρωτογεωμετρικών πιθαμ-
φορέων διακοσμημένων με ομόκεντρα ημικύκλια, συ-
στάδες γραμμών και πλατιές ταινίες από την Εύβοια, 
καθώς και μεγάλο συγκολλημένο τμήμα από έναν ατ-
τικό αμφορέα SOS, ο οποίος φέρει στον ώμο χαρακτή 
επιγραφή (ΧΕΑΣΔΜΑ;). Αρκετά θραύσματα προέρχο-
νται επίσης από άλλους αττικούς αμφορείς SOS, από 
χιώτικους και λέσβιους αμφορείς και μία βάση ίσως 
κλαζομενιακού αμφορέα. Τα περισσότερα δείγματα της 
λεπτής κεραμικής έχουν προέλευση από εργαστήρια 
της ανατολικής Ελλάδας και ορισμένα φέρουν γραπτή 
διακόσμηση, ενώ άλλα είναι μελαμβαφή ή ερυθροβα-
φή, όπως το τμήμα μιας μελαμβαφούς οινοχόης, τμή-
ματα ερυθροβαφούς οινοχόης, όστρακο πρώιμου χιώ-
τικου κάλυκα και άλλα. Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει 
σε τρία όστρακα από πινάκια-καρποδόχες που συνανή-
κουν με θραύσματα δύο πινακίων γνωστών από παλιό-
τερες ανασκαφικές περιόδους και από αρκετά απομα-

κρυσμένα σκάμματα14. Τα δύο συγκολλήθηκαν, μάλι-
στα, με το συνανήκον αγγείο τους (Εικ. 8), που ήταν 
εύρημα του 1996, μια ακόμη απόδειξη για την έντονη 
διατάραξη των αρχαίων στρωμάτων.
 Ορισμένα όστρακα προέρχονται πιθανόν από κυ-
προ-φοινικικά αγγεία ή τοπικές μιμήσεις τους, όπως 
από ληκύθους με ταινιωτή διακόσμηση, ο αριθμός των 
οποίων αυξάνει συνεχώς με την πρόοδο της ανασκα-
φής στο Καραμπουρνάκι. Μια άλλη ιδιαίτερη ομάδα 
σκευών, επίσης γνωστών από τις προηγούμενες χρο-
νιές, αποτελούν τα λεγόμενα «mortaria»-ιγδία, δηλαδή 
τα λεκανόσχημα αγγεία με περιχείλωμα, φτιαγμένα 
από χοντρόκοκκο πηλό και καλυμμένα με παχύ υπό-
λευκο ή κιτρινωπό επίχρισμα. Το ανασκαφικό υλικό 
από τον λάκκο της βορειοδυτικής γωνίας συμπληρώ-
νουν αρκετά οστά, ορισμένα από μεγάλα ζώα, και 
όστρεα.
 Ξεχωριστό ενδιαφέρον παρουσιάζουν, όπως προα-
ναφέρθηκε, τα κεραμικά και τα υπόλοιπα ευρήματα 
από το υπόσκαπτο στη βορειοανατολική γωνία της το-
μής 22-84β.  Στις κατηγορίες της «ντόπιας» κεραμικής 
περιλαμβάνονται αξιοσημείωτες ποσότητες από γκρί-
ζα χειροποίητα μαγειρικά χυτροειδή σκεύη (Εικ. 9) 
και άλλα χειροποίητα αγγεία της εποχής σιδήρου, κυ-
ρίως οινοχόες και φιάλες. Στα τροχήλατα αγγεία ανή-
κουν οι γνωστοί «ντόπιοι» μακεδονικοί γεωμετρικοί 
αμφορείς για την αποθήκευση και μεταφορά κρασιού, 
αρκετά όστρακα της «ασημίζουσας» κεραμικής, κα-
θώς και από τα «ωοκέλυφα» αγγεία, κυρίως από κύλι-
κες και λιγότερο από οινοχόες και όλπες. Ιδιαίτερη 

14. Πρόκειται για δύο όστρακα που συνανήκουν με το πινάκιο 
Κ96.75+Κ96.166+Κ96.952, που είχε βρεθεί στην τομή 22-93β, και ένα 
άλλο όστρακο από πινάκιο που ταιριάζει πολύ με το Κ95.715 της τομής 
23-4δ. 

Εικ. 7. Τομή 22-84β. Όστρακα αγγείων «ασημίζουσας» κεραμικής. Εικ. 8. Τομή 22-84β. Πινάκιο από ιωνικό εργαστήριο.
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μνεία αξίζει να γίνει στον μεγάλο αριθμό οστράκων 
και τμημάτων από τις τοπικές μεγάλου μεγέθους οι-
νοχόες (Εικ. 10). Τα αγγεία αυτά παρουσιάζουν ποικι-
λία ως προς τη διαμόρφωση του χείλους και των λα-
βών καθώς και ως προς τη διακόσμησή τους. Το στό-
μιο μπορεί να είναι στρογγυλό και οπισθότμητο ή 
ελαφρά τριφυλλόσχημο, οι λαβές κυκλικής (μονές ή 
διπλές) ή ταινιωτής διατομής. Ορισμένες οινοχόες δι-
ακοσμούνται με την εναλλαγή πλατιών φωτεινών 
πορτοκαλλί και σκούρων καστανών ταινιών, ενώ άλ-
λες καλύπτονται ολόκληρες με καστανό επίχρισμα. 
Συχνά φέρουν συστάδες από οριζόντιες αυλακώσεις 
στο χείλος και τον ώμο. Στην προκειμένη περίπτωση, 
πολλά θραύσματα οινοχοών βρέθηκαν ανακατεμένα 
με σωρούς οστρέων και εντοπίστηκαν συγκεντρωμέ-
να κοντά στα τοιχώματα του λάκκου, δηλώνοντας 
έτσι ότι τα όστρεα πρέπει να αποτελούσαν το περιε-
χόμενο των σκευών αυτών.
 Από τις κατηγορίες των εισαγμένων αγγείων ξεχω-
ρίζουν κυρίως οι εμπορικοί αμφορείς, στους οποίους 
περιλαμβάνονται αρκετά θραύσματα αττικών αμφορέ-
ων τύπου SOS, χιώτικων, λέσβιων και σαμιακών για τη 
μεταφορά και αποθήκευση λαδιού και κρασιού. Αντί-
θετα, είναι ελάχιστα τα όστρακα εισαγμένων αγγείων 
από τα λεγόμενα «αγγεία πολυτελείας».
 Μαζί με την κεραμική βρέθηκαν, επίσης, πολλά 
τμήματα από πήλινες «εστίες» και μαγειρικές πλατ-
φόρμες-ταψιά15 (Εικ. 11), ορισμένες με καμπύλη από-
ληξη, θραύσματα πήλινων ιγδίων, πήλινα εργαστηρι-
ακά σκεύη (όπως μικρές χοάνες) και μεγάλα λίθινα 
εργαλεία. Εκείνο που προξενεί εντύπωση είναι οι πο-
σότητες από διάφορα είδη οστρέων που πετάχθηκαν 

15. Μ. Τιβέριος, Σ. Γιματζίδης, ΑΕΜΘ 15, 2001, 301, S. Gimatzidis, 
Die Stadt Sindos: eine Siedlung von der späten Bronze- bis zur klassi-
schen Zeit am Thermaischen Golf in Makedonien (2010) 

στον λάκκο, αφού προηγουμένως είχαν μαγειρευτεί 
και καταναλωθεί, όπως διαπίστωσε η αρχαιοζωολό-
γος Τ. Θεοδωροπούλου, η οποία έχει αναλάβει τη με-
λέτη του σχετικού υλικού. Πρόκειται, μάλιστα, για τις 
ίδιες ποικιλίες που συλλέγονται μέχρι σήμερα από τις 
ακτές του Θερμαϊκού, όπως αχιβάδες, σωλήνες, χτέ-
νια, κυδώνια, κέρατα, καλόγνωμες και πορφύρες, και 
που φαίνεται ότι αποτελούσαν εκλεκτά θαλασσινά 
εδέσματα άλλοτε, όπως και τώρα.
 Σημασία για τη συνολική αποτίμηση του ευρήματος 
αυτού έχει η ομοιογένεια της κεραμικής, τόσο της 
«ντόπιας» όσο και της εισαγμένης, καθώς αντιπροσω-
πεύονται διάφορες κατηγορίες αποθηκευτικών και μα-
γειρικών σκευών, όπως αμφορείς, χύτρες, πιθάρια, μαζί 
με χαρακτηριστικές ομάδες αγγείων φύλαξης και σερ-
βιρίσματος φαγητών και ποτών (οινοχόες, λεκάνες, 
κύλικες), καθώς και του λοιπού απαραίτητου μαγειρι-
κού εξοπλισμού. Σε συνδυασμό, μάλιστα, με τα εδώδι-
μα είδη –κυρίως τα διάφορα είδη οστρέων– και τα 
εκτεταμένα ίχνη καύσης, μπορούμε να ανασυνθέσουμε 
μια σειρά από εργασίες για την προετοιμασία και την 
κατανάλωση γευμάτων.
 Προκύπτει, επομένως, πολύ καθαρά η εικόνα ενός 
οργανωμένου οικοτεχνικού χώρου, μιας εξοπλισμένης 
και λειτουργικής κουζίνας («οπτάνιον»). Παράλληλα, 
διαπιστώνεται η χρονολογική συνάφεια των κεραμι-
κών ευρημάτων που ανήκουν τα περισσότερα στον 7ο 
αι. π.Χ., γεγονός που υποδεικνύει την ταυτόχρονη 
χρήση σε μία ή και περισσότερες, αλλά κοντινές χρονι-
κά ενέργειες, όλων των αντικειμένων και των διατρο-
φικών υπολειμμάτων –δηλαδή της οικοσκευής, των 
ζωικών και φυτικών καταλοίπων– που βρέθηκαν στον 
λάκκο.
 Από τα υπόλοιπα ευρήματα της περσινής ανασκα-
φής αναφέρονται λίγα υφαντικά βάρη και αγνύθες, ένα 
τμήμα από ειδώλιο αγριόχοιρου και ένα χρυσό ενώτιο 
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Εικ. 9. Τομή 22-84β. Μαγειρικό σκεύος-χύτρα. Εικ. 10. Τομή 22-84β. Οινοχόη τοπικού εργαστηρίου.
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κριμένα, ολοκληρώθηκε το πλύσιμο και η πρώτη δια-
λογή της κεραμικής από τις τομές που ανασκάφτηκαν 
το 2009, ενώ λειτούργησε και νεροκόσκινο για τη δι-
αδικασία ανίχνευσης σπόρων μέσα από τα δείγματα 
χώματος που συλλέχθηκαν. Συνεχίστηκε η καταγρα-
φή, φωτογράφηση και αρχειοθέτηση των ευρημάτων 
που προέρχονται από την ανασκαφική έρευνα μέχρι 
και το 2007, ενώ προχώρησε η συγκόλληση και η σχε-
δίασή τους. Ταυτόχρονα, σε συνεργασία με το Ινστι-
τούτο Πολιτιστικής και Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας 
στην Ξάνθη, συνεχίστηκε η εισαγωγή των ευρημάτων 
στην πολυμεσική βάση δεδομένων που έχει δημιουρ-
γηθεί.

Θεσσαλονίκη,
Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας 

Φιλοσοφικής Σχολής ΑΠΘ

Ξάνθη,
Ινστιτούτο Πολιτιστικής 

και Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας

(Εικ. 11) από τον τρίτο λάκκο της τομής 22-94β. Αυτό 
ανήκει, μάλιστα, στον ίδιο τύπο με παρόμοιο ενώτιο 
που βρέθηκε κατά την ανασκαφή του 2008, στον χώρο 
του εργαστηρίου μεταλλουργίας στην τομή 23-12δ. 
Αποτελούνται και τα δύο από συρμάτινο κρίκο από 
όπου κρέμονται τρία στελέχη διακοσμημένα με σφαιρί-
δια, που απολήγουν σε κοκκιδωτό καρπό, ανακαλώ-
ντας τα ομηρικά «τρίγληνα μορόεντα»16. Παρά τις εμ-
φανείς ομοιότητες, τα δύο ενώτια διαφέρουν κάπως ως 
προς το μέγεθος και τη μορφή τους17.
 Παράλληλα με την ανασκαφή έγιναν και όλες οι 
απαιτούμενες εργασίες για μία πρώτη ταξινόμηση και 
οργάνωση των ανασκαφικών δεδομένων. Πιο συγκε-

16. Πρβλ. Μ. Τιβέριος, Ε. Μανακίδου, Δ. Τσιαφάκη, ΑΕΜΘ 22, 2008, 
334 σημ. 16 εικ. 8. 

17. Το ενώτιο που βρέθηκε το 2009 είναι πιο μικρό, έχει λιγότερα 
σφαιρίδια σε κάθε στέλεχος και φέρει μικρό καμπυλωμένο στέλεχος με 
ανοικτή απόληξη-άγκιστρο, περασμένο ανάμεσα στο μεγάλο στέλεχος-
κρίκο.

Εικ. 11.Τομή 22-84β. Μαγειρικό σκεύος-«ταψί». Εικ. 12. Τομή 22-84β. Χρυσό ενώτιο.




